
у
ве зи са не дав ним те ро ри стич ким на па ди ма исла ми ста
у Па ри зу (18. мар та) и Лон до ну (22. мар та) и осу је ће -
ног на па да у Ан твер пе ну (23. мар та), из ме ђу оста лог,
ва жно је фо ку си ра ти се на де таљ из са оп ште ња вла -
сти до тич них зе ма ља – из во ђа чи на па да би ли су по -

зна ти оба ве штај ним слу жба ма и по ли ци ји. За па ри ског те ро -
ри сту Зи јед бен Бел га се ма (39), по ре клом из Ту ни са, ко ји је
при ли ком ру тин ске са о бра ћај не кон тро ле отво рио ва тру на
по ли ци ју и лак ше ра нио по ли цај ца у гла ву, да би на кон 90 ми -
ну та у бли зи ни ае ро дро ма „Ор ли” отео пу шку од вој ни ка тро -
чла не па тро ле ан ти те ро ри стич ке је ди ни це за ду же не за обез -
бе ђе ње осе тљи вих ло ка ци ја, по бе гао у јед ну про дав ни цу
где су га без бед но сне сна ге уби ле, фран цу ски ми ни стар
уну тра шњих по сло ва Бру но ле Ру ре као је да је реч о ра -
ди ка ли зо ва ном му сли ма ну, од ра ни је по зна том по ли ци ји и
оба ве штај ним слу жба ма. 

Од ра ни је по зна ти…
Бри тан ске вла сти са оп шти ле су да је Бри та нац Ка лид

Ма суд (52), ко ји је ау то мо би лом из га зио не ко ли ко пе ша ка
на Вест мин стер ском мо сту и код згра де Пар ла мен та но жем
усмр тио по ли цај ца, а по том уби јен док је тр чао ка ула зу ко -
ји ко ри сте по сла ни ци, био под при смо тром кон тра о ба ве -
штај не слу жбе MI5, због по ве за но сти са екс тре ми змом, али
да ни ка да ни је био оп ту жен за те ро ри зам. Ме ђу тим, аген -
ци ја „Амак”, по ве за на са тзв. Ислам ском др жа вом (ИД), по -
твр ди ла је да је Ма суд био те ро ри ста, на во дом: „На па дач
ис пред пар ла мен та у Лон до ну био је наш вој ник. Он је из -
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ПрЕт њА
уко ли ко су тач не ин фор ма ци је да по сто ји
из ме ђу 3.000 и 5.000 та ко зва них стра них
бо ра ца – др жа вља на Еу, ко ји су про шли
обу ку у кам по ви ма ИД, и под 
прет по став ком да сва ки „стра ни 
бо рац – вој ник Да е ша” има од два до три
исто ми шље ни ка (са у че сни ка, по ма га ча) 
у ма тич ној зе мљи, реч је о кон тин ген ту од
6.000 до 9.000, од но сно од 10.000 до 15.000
мо гу ћих те ро ри ста у уни ји

ПО тЕн цИ ЈАЛ нИ тЕ рО рИ СтИ у ЕВрОП СКОЈ унИ ЈИ
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вео опе ра ци ју про тив за пад не ко а ли ци је у знак од ма зде за
уби је не му сли ма не”. 

За му шкар ца у ка му фла жној уни фор ми Му ха ме да Р. 
(40), ко ји је ухап шен под сум њом да је же лео да ау то мо би лом
у пу ној бр зи ни из ве де на пад у ули ци Ме ир, по зна тој по шо -
пин гу у бел гиј ском гра ду Ан твер пе ну, са оп ште но је да је др -
жа вља нин Ту ни са до та да не по зна т оба ве штај ним слу жба ма,
али по зна т по ли ци ји због кри вич них де ла. Бел гиј ске без бед -
но сне сна ге про на шле су ви ше вр ста оруж ја у Му ха ме до вом
ау то мо би лу и са оп шти ле да он ни је же лео да се за би је ау то -
мо би лом у вој ни ке, не го да из бег не са о бра ћај ну кон тро лу. 

У кри вич ном за ко но дав ству ве ћи не европ ских зе ма -
ља као мо гу ћи из вр ши лац кри вич ног де ла те ро ри зма озна -
ча ва се фи зич ко ли це, али се при то ме узи ма у об зир и од -
го вор ност ко лек ти ви те та ко јем при па да. Та кво за ко но дав -
но од ре ђе ње прет по ста вља да се сва ки члан од ре ђе ног те -
ро ри стич ког ко лек ти ви те та сма тра те ро ри стом, не за ви -
сно од ње го вог ме ста, уло ге и ан га жо ва но сти у ње го вој
хи је рар хиј ској струк ту ри (нпр. ин струк тор, во ђа гру пе/ће -
ли је, ак тив ни члан гру пе, тзв. спа вач ће ли је, фи нан си јер,
ре гру тер...). Има ју ћи на уму на ве де но, нео збиљ но је при -
пад ни ке од ре ђе ног те ро ри стич ког ко лек ти ви те та кла си -
фи ко ва ти на  по тен ци јал не и ствар не те ро ри сте, јер та кав
њи хов трет ман за ма гљу је це ли ну и су шти ну про це са те -
ро ри зма. На су прот то ме, од не дав но, по је ди не зе мље чла -
ни це Европ скe уни је упо тре бља ва ју тер мин по тен ци јал ни
те ро ри сти, ко јим пр вен стве но озна ча ва ју осо бе (соп стве -
не и стра не др жа вља не) му сли ман ске ве ро и спо ве сти за
ко је рас по ла жу са зна њи ма да су у то ли ко ве ли кој ме ри за -
сле пље не исла ми стич ком иде о ло ги јом да из ра жа ва ју
спрем ност да из ве ду акт на си ља про тив „не вер ни ка” на
те ри то ри ји би ло ко је европ ске зе мље.

След бе ни ци и са мот ња ци
Ра ди по твр ђи ва ња на ве де ног, из бо га тог ком плек са по -

да та ка о тзв. по тен ци јал ним те ро ри сти ма, на во ди мо скро -
ман узо рак. 

Шеф Евро по ла Роб Вејн рајт ре као је за лист „Но је осна -
бри кер цај тунг” (19. фе бру а ра 2016) да се из ме ђу 3.000 и
5.000 та ко зва них стра них бо ра ца, од но сно др жа вља на
Европ ске уни је ко ји су про шли обу ку у кам по ви ма Да е ша,
вра ти ло у Евро пу, где пред ста вља ју „пот пу но но ви иза зов” и
оце нио: „Евро па је са да су о че на са нај ве ћом те ро ри стич ком
прет њом у по след њих ви ше од де сет го ди на. Мо же мо да
оче ку је мо да ће Да еш или не ка дру га вер ска те ро ри стич ка
гру па из ве сти на пад не где у Евро пи, с ци љем да уби је ве ли -
ки број ци ви ла”.

Не мач ка Са ве зна слу жба за од бра ну уста ва (БфВ) са оп -
шти ла је по чет ком де цем бра 2016. го ди не про це ну да је у
Не мач кој око 40.000 исла ми ста, укљу чу ју ћи 9.200 ул тра ра -
ди кал них са ла фи ста и 1.200 осо ба ко је ква ли фи ку је као по -
тен ци јал не те ро ри сте.
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Да би ва ља но кри тич ки са гле да ли тер мин „по тен ци јал -
ни те ро ри сти”, нео п ход но је по ћи од не у мит не исти не о то -
ме да је те ро ри зам као спе ци фич но на си ље у по ли тич ке свр -
хе за сно ван на из не на ђе њу. Та кво ње го во обе леж је ука зу је
на то да ка да си стем на ци о нал не без бед но сти не ке др жа ве
уста но ви по сто ја ње тзв. по тен ци јал них те ро ри ста спрем них
да на пад ну ње не ви тал не вред но сти, ти ме за пра во ле ги ти -
ми ше сво ју по ро зност (не а де кват ност, не до вољ ну пр о тив -
те ро ри стич ку ефи ка сност), од но сно су о че ност са не ла год -
ним те ро ри стич ким из не на ђе њем. Не за ви сно од објек тив -
них или су бјек тив них узро ка ко ји су ути ца ли на ис по ља ва ње
та квог из не на ђе ња, осно ва но је твр ди ти да на ци о нал ни си -
стем без бед но сти та кве др жа ве ни је био пре вен ти ван у оне -
мо гу ћа ва њу те ро ри ста да ре а ли зу ју сво је тзв. не на сил не де -
лат но сти (ре грут не, ин док три нар не, про па ганд не, фи нан сиј -
ске...), ко је су ре зул то ва ле про из во ђе њем ствар них, а не по -
тен ци јал них те ро ри ста. 

Евен ту ал но за не ма ри ва ње ре ал но сти од вр хов ног ме -
наџ мен та си сте ма на ци о нал не без бед но сти др жа ве (при -
мар не жр тве те ро ри зма) не ми нов но за по сле ди цу има да је
ве о ма те шко пред ви де ти где ће се и ка да до го ди ти те ро ри -
стич ки на пад. То пре све га због то га што је над зор „по тен -
ци јал них те ро ри ста” скоп чан са огром ним ри зи ком.

За што су „по тен ци јал ни те ро ри сти” ви со ко ри зич ни за
на ци о нал ну без бед ност др жа ве? 

Та ко зва ни по тен ци јал ни те ро ри ста је осо ба ко ја је у ве -
ли кој ме ри уве ре на у осно ва ност и оправ да ност вла сти тог
екс тре ми стич ког по ли тич ког ци ља и оп сед ну та мр жњом у од -
но су на гра ђа не при мар не жр тве да је од луч на да при ме ни
нај гру бљу фи зич ку си лу ра ди њи хо вог бру тал ног уби ства или
те ле сног по вре ђи ва ња. По тен ци јал ног те ро ри сту по кре ће на
из вр ше ње кон крет ног на сил ног ак та ме наџ мент те ро ри стич -
ког ко лек ти ви те та чи ји је члан, али мо гу ћа је и са мо и ни ци ја -
ти ва. Та кве осо бе у не ким зе мља ма озна ча ва ју као „ву ко ве са -
мот ња ке”. У про шло сти, по тен ци јал ни те ро ри ста имао је ве -
ли ке те шко ће да се снаб де сред ством (оруж јем), ко јим је из -
во дио на пад над не по сред ном жр твом. 

Ме ђу тим, на па ди ко ји су исла ми стич ки те ро ри сти из ве -
ли у по је ди ним за пад но е вроп ским зе мља ма у про шлој и овој

го ди ни де ман ту ју по сто ја ње та квих те шко ћа. На и ме, они су у
тим на па ди ма ко ри сти ли сред ства (нож, се ки ра, ау то мо бил,
ка ми он...) ко ја су у сва ко днев ној упо тре би сва ког гра ђа ни на,
ко ја су ком би но ва ли са не ком вр стом ва тре ног оруж ја. По -
тен ци јал ни те ро ри сти при ме ном ова квих сред ста ва и так ти -
ке успе ва ју да ко ри сте сво је нај у бо ји ти је оруж је (страх) про -
тив се кун дар не жр тве – ци ви ла и при мар не жр тве – др жа ве.
Ак ту ел но ван ред но ста ње и нај ви ши сте пен пр о тив те ро ри -
стич ке при прав но сти у мно гим европ ским зе мља ма ар гу мен -
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то ва но по твр ђу је ефек тив ност и ефи ка сност по тен ци јал них
те ро ри ста у угро жа ва њу њи хо вих ви тал них вред но сти, од но -
сно ука зу је на ни во иза зва ног стра ха ко ји успе шно одр жа ва ју
по вре ме ним из во ђе њем но вих пунк ту ал них на па да.

Број ка ко ја бри не
Има ју ћи на уму пр во е ше лон ску уло гу оба ве штај них и

без бед но сних слу жби у пр о тив те ро ри стич кој од бра ни ма -
тич не др жа ве, ва жно је освр ну ти се на ка рак тер ри зи ка са
ко јим се су о ча ва ју у про це су опе ра тив ног над зо ра про тив -
за ко ни тих де лат но сти тзв. по тен ци јал них те ро ри ста. Број не
и ра зно вр сне чи ње ни це по у зда но ука зу ју на то да овај пр ви
еше лон зе ма ља чла ни ца Европ ске уни је пра во вре ме но ре ги -
стру је и оп ти мал но успе шно над зи ре де лат но сти  по тен ци -
јал них те ро ри ста, те о све му то ме ре а ли стич но из ве шта ва
вр хов ни ме наџ мент. Са оп ште ње за јав ност зва нич ни ка при -
мар не жр тве по сле не ког из ве де ног те ро ри стич ког на па да у
сти лу „из во ђач на па да био је по знат оба ве штај ним слу жба -
ма и по ли ци ји” по у зда но по твр ђу је на ве де но. Упр кос то ме,
еви дент но је да њи хо ва моћ ни је до вољ на да у пот пу но сти
спре чи на сил но ис по ља ва ње по тен ци јал них те ро ри ста.
Осно ва но је твр ди ти да се глав ни узрок са сто ји у то ме што
су по ли тич ки фак то ри ма тич не зе мље не чи ње њем или чи -
ње њем до при не ли то ме да уку пан број спрем них те ро ри ста
пре ва зи ђе мо гућ но сти оба ве штај них  и без бед но сних слу -
жби. У та квим окол но сти ма мо гу ћа су из ве сна оба ве штај на
про пу шта ња, по чев од не мо гућ но сти ви ше го ди шње и ви -

ше де це ниј ске пр о тив те ро ри стич ке при прав но сти оба ве -
шта ја ца, пре ко пре ви да у про це ни да ли је од ре ђе ни по тен -
ци јал ни те ро ри ста пот пу но си гу ран или мо гу ћи из во ђач на -
па да, до утвр ђи ва ња по тен ци јал не не по сред не жр тве ко ју
на ме ра ва на па сти, а на ро чи то сред ства ко је ће упо тре би ти
и ме ста где ће на па сти.

Уко ли ко су тач не ин фор ма ци је да по сто ји из ме ђу 3.000
и 5.000 та ко зва них стра них бо ра ца – др жа вља на ЕУ, ко ји су
про шли обу ку у кам по ви ма ИД, и под прет по став ком да сва -
ки „стра ни бо рац – вој ник Да е ша” има од два до три  исто -
ми шље ни ка (са у че сни ка, по ма га ча) у ма тич ној зе мљи, реч је
о кон тин ген ту од 6.000 до 9.000 од но сно од 10.000 до 15.000
по тен ци јал них те ро ри ста у Уни ји. 

Док по ли тич ка ели та ЕУ не ство ри усло ве да све ње не
чла ни це усво је мо дел од бра не од те ро ри зма ко јим ће, с јед -
не стра не, оне мо гу ћа ва ти да ље про из во ђе ње исла ми стич -
ких те ро ри ста, и са дру ге стра не, њи хов са да шњи број поч -
не успе шно сма њи ва ти, ре ал но је оче ки ва ти да ће те ро ри -
стич ка прет ња исла ми ста пред ста вља ти јед ну од из ра же них
без бед но сних прет њи Евро пи и све ту. Оп ти мал на ефи ка -
сност ова квог пр о тив те ро ри стич ког мо де ла прет по ста вља
под јед на ко санк ци о ни са ње те ро ри зма соп стве них гра ђа на 
– на те ри то ри ји ма тич не зе мље и ван ње не те ри то ри је. ƒ
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